



1月19日,孝感107国道跨京广铁路特大桥成功转体。新华社记者程敏摄

新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社出版

2021年1月20日 星期三 庚子年十二月初八



1月19日拍摄的颐和园西堤一景。当日,北京迎来降雪天气。新华社记者陈建力摄



今日12版 总第10248期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn

帆樯启处是高阔

通州北京城市副中心建设纪实

鲲鹏展翼向天歌



新华社记者骆国骏、关桂峰

晨曦初露,雾霭渐消。冬日暖阳下的北京城市副中心生机勃勃,大运河蜿蜒壮阔。

曾几何时,通州由水得名、因水而兴。进入新时代,通州这片千年运河孕育的土地,再次担纲起新的使命,成为“一核两翼”国家战略的重要一翼——北京城市副中心。

京津冀协同发展、北京自由贸易试验区、国家服务业扩大开放综合示范区等众多战略举措,则为北京城市副中心建设持续赋能赋策,接续创造机遇。

一座旷世新城正以日新月异的面貌展现在大运河畔。

水城共融生机勃发 美丽画卷已然舒展

新年伊始,数九冬月,北京遭遇极寒天气。但城市副中心仍是一派热火朝天的建设景象,一批重大标志性工程紧张施工。“一带、一轴、多组团”的城市规划有序布局,渐次落地。

建设北京城市副中心是习近平总书记亲自谋划、亲自推动的京津冀协同发展战略重要组成部分,是千年大计、国家大事。2019年1月,城市副中心控规获中央批复并正式实施。以此为据,城市副中心在北京市率先实现区、镇、村三级规划体系全覆盖。

蓝图渐变实景。副中心高标准、有步骤地落实规划,时时都有新变化。以大运河为主干的生态文明带和沿六环路形成的创新发展轴,形成大疏大密的城市框架,“城依水、水伴城,绿心层峦叠翠屏;林下草、树上花,街巷规整又洁净”,和谐宜人的画卷正徐徐展开。

形似“帆船”的博物馆、形似“粮仓”的剧院、形似“赤印”的图书馆,仿佛点缀在一幅漕运繁忙的大运河画卷之中。位于城市绿心西北部的副中心剧院、图书馆、博物馆是新城三大地标性建筑,据北投集团项目部总监陈宏达说,目前三大建筑已经全面冲出“地平线”,进入主体结构施工阶段。

交通基础设施是城市框架的关键环节。副中心加强与中心城区的通道建设,距离越来越“近”。建设中的副中心交通枢纽将在六环路入地改造的基础上,逐步汇聚3条高铁和4条地铁线路,连接“轨道上的京津冀”。

全年计划实施重点项目共388项,在建项目约占北京市的四分之一。去年副中心建设者们还克服疫情影响,打响复工复产“新会战”,奋力完成了全年的投开工目标任务。

中美合资的北京环球主题公园最早于去年2月初实现复工,目前已由建设期进入开园筹备期,计划于今年5月开园,累计建设者超10万名,有500多名国际和国内顶尖设计师、艺术家参与合作。据北京环球度假区总裁兼总经理苗乐文说,未来其产生的辐射效应是景区本身收入的10倍至15倍。

龙头带动潜力进发 展望未来前景无限

水善利万物而不争。

从聚集资源求增长,到疏解功能谋发展。通州“舍”去落后产能,腾笼换鸟、“强身健体”,主动承接中心城区功能和人口疏解,吸引一批符合副中心功能定位、带动性强的项目和企业总部落户,形成产业集聚态势。

张家湾镇曾经是北京第一个亿元乡镇,也是通州区疏解“小散乱污”企业力度最大的乡镇。如今,昔日的工业大院变身“设计+城市科技”为主导功能的设计小镇。去年12月底,总规划面积约5.4平方公里的张家湾设计小镇迎来创新中心和北京未来设计园区开园的“双喜临门”。

北京未来设计园区的前身是北京“铜牛”老厂房,镶嵌在大平层穹顶两侧的一对“牛犄角”是工业遗存的历史记忆。长在“办公区”的大树,10多米长的智慧大屏“秒变”玻璃屏,实现投影功能……走进未来设计园区,令人时刻感知未来的神奇。北京市建筑设计研究院有限公司市场拓展中心副主任郭少山说,我们旨在打造“接地气”的绿色共享智慧的环境,让更多的未来场景在这里提前实现。

引入头部企业、知名设计机构、优秀设计团队,北京国际设计周永久会址落户——“未来这里将举办会展、主题活动,完善商业配套,设计小镇将成为活力小镇。”负责张家湾设计小镇专班工作的中关村通州园常务副主任余龙说。

着眼未来,前沿技术应用场景将在副中心先行先试,推动副中心建设成为新时代城市典范。

千年运河畔,五河交汇处。依托大运河千年商脉文脉,重点承载总部经济、财富管理等商务服务功能的运河商务区已完成360万平方米建设。

去年11月底,全国首家外商独资货币经纪公司——上田八木货币经纪(中国)有限公司落户运河商务区。上田八木公司筹备组负责人黄洪说,在全球疫情肆虐的背景下,相关部门在很短时间内完成审核并批准筹建,我们有信心在副中心获得成功。

筑巢引凤,一系列极具吸引力的政策接续发布——前奖励+后补贴+企业服务的“通八条”;在全市率先设立外国人来华许可受理点;对金融机构、总部企业、独角兽企业等给予力度空前的入驻和上市奖励;对重点企业和贡献突出的高成长型中小企业,给予企业用房补贴、高管个人奖励等多类扶持奖励。

(下转2版)

习近平将出席世界经济论坛“达沃斯议程”对话会

新华社北京1月19日电外交部发言人华春莹19日宣布:应世界经济论坛创始人兼执行主席施瓦布邀请,国家主席习近平将于1月25日在北京以视频方式出席世界经济论坛“达沃斯议程”对话会并发表特别致辞。

新华社北京1月19日电(记者温馨、马卓言)外交部发言人华春莹19日表示,习近平主席出席世界经济论坛“达沃斯议程”对话会并发表特别致辞具有重要意义。

应世界经济论坛创始人兼执行主

席施瓦布邀请,习近平主席将于1月25日在北京以视频方式出席世界经济论坛“达沃斯议程”对话会并发表特别致辞。

华春莹在例行记者会上说,2017年1月,习近平主席首次出席世界经济论坛年会,并在开幕式上发表题为《共担时代责任,共促全球发展》的主旨演讲。习近平主席在讲话中系统阐述了中方关于经济全球化的看法和主张,发出了支持经济全球化的时代强音,在国际社会引起热烈反响。“很多

人都还记得当时的那些精彩论述,比如‘世界经济的大海,你要还是不要,都在那儿’‘搞保护主义如同把自己关进黑屋子’等。习近平主席的那次主旨演讲具有里程碑意义。”

华春莹说,国际社会普遍认为,当前形势与2017年初有相似之处。新冠肺炎疫情仍在全球扩散蔓延,世界经济深度衰退,全球性挑战层出不穷,人类再次站在何去何从的十字路口。中方希望并相信这次对话会能够凝聚全球共识、重建全球互信、提振全球合

作,为解决当今国际社会面临的紧迫的全球性问题集思广益、贡献力量。

华春莹表示,中方始终致力于维护和践行多边主义,推动建设开放型世界经济,推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展,推动构建人类命运共同体。“在当前疫情背景下,中方也将继续为国际抗疫合作、世界经济复苏、应对全球挑战、完善全球治理贡献中国智慧和力量。”



在复旦大学《共产党宣言》展示馆,一支名为“星火”的党员志愿服务队部分队员在馆前合影(2020年6月30日摄)。

新华社记者刘颖摄

新华社记者郭敬丹、许晓青

距离中共一大会址大约1公里的地方,就是上海市黄浦区南昌路100弄2号,墙上铭牌显示“中国共产党发起组成立地”和“《新青年》编辑部旧址”。这里记载着诸多跨越百年的红色记忆,如

今,经常有很多人来参观这栋石库门建筑。

100多年前,这里是法租界老渔阳里2号。1920年,陈独秀等在此办公,中共上海发起组在此成立。《新青年》编辑部里,进步青年热烈讨论,探索救国方向。这个普通的弄堂,不仅是马

克思主义的研究、传播中心,还吸引了大批有志青年去探究中国革命道路。

上海市中共党史学会会长忻平说,从渔阳里“星火初燃”,到中共一大召开,我们党已经初步具备了一个现代政党的基本要素和成立的逻辑过程。

敬礼,党旗!致敬,共产党员!

记奋战在河北抗疫一线的共产党员

新华社记者孙铁翔、齐雷杰、闫起磊

2021新年方至,河北省1月2日发现1例本土新冠肺炎确诊病例。很快,石家庄和邢台疫情不断发展,廊坊等地也有散发病例。防控形势陡然严峻起来。

疫情就是命令!河北省迅速启动应急机制,一场不见硝烟的疫情防控歼灭战,在燕赵大地打响!

一名名共产党员逆行出征,一个个

党支部战斗冲在前线,一面面鲜红党旗高高飘扬!

“冲锋”

闻令而动,逆行出征,“让我去!”

“让我去,我去过武汉!”

“我家里没负担,可以去!”

.....

5日深夜,河北省中医院内,灯火通明。接到选派人员支援石家庄市藁城区核酸检测的任务后,一条动员召集令随即发出。全院党员身先士卒,医护人员争相报名。50多岁的肿瘤科老主任,经

验丰富的产科大夫,20岁出头的康复师和年轻护士……短短半小时,请战人数就超过300人。

6日凌晨,他们暂别父母、告别爱人、离开孩子,穿上防护服,带上护目镜,逆行出征!

一份份请战书上,最常见的就是:“我是党员,让我去!”

目前,石家庄、邢台、廊坊共有50多万人在一线参与疫情防控,成立党员突击队、服务队2万多个,居家党员到社区报到参与志愿服务7.3万人,一线医务人员中党员人数超过三分之一。

战魔斗疫,从来都是与时间竞速的出击。

从救治到防控,从生产到物流,从核酸检测到流行病学调查……层层相接,环环相扣。疫情紧急,每项工作都刻不容缓。

在石家庄、在邢台、在廊坊,许多基层党组织第一时间组建“党员突击队”“共青团员先锋队”和“志愿者服务队”,党员“亮身份、上一线、当先锋”,带领公安干警、医务人员、基层工作者、社区志愿者和广大群众在严寒中筑起抗击疫情

铜墙铁壁。

1月2日,藁城区公安局特巡警大队副大队长张月礼接到紧急命令,连夜带队,第一时间进入小果庄村、刘家佐村执行疫情防控任务。

“既然我们已经到了最危险的地方,那就让我们坚守到底吧!”考虑到一线辛苦,单位安排轮岗时,张月礼选择了继续留下。

关键时刻、危急关头,石家庄市2万多名民警和辅警像张月礼一样,全员停休、全警参战,以铁肩精神扛起疫情防控政治责任,日夜奋战在疫情防控第一线。

共产党员——在老百姓心中,就是明知危险在前方,依然无所畏惧、挺身而出的人。

“敬爱的党组织,我们志愿加入中国共产党……尽管危险就在我们周围,我们无所畏惧……”

在一份按着15个鲜红手印的特殊《入党申请书》上,来自辛集市中医院第一批支援石家庄市藁城区的15名抗疫队员火线申请入党。

他们中间,有刚刚痛失母亲却毅然

选择坚守一线的张丽芳,有冻破双手忍痛做手消仍不申请替岗的尹亚钗,有家中女儿尚小,却不能谋面的王炯……抗疫斗争中,党员争先抢重活、干难活的榜样力量,让他们感受到精神力量感召,愿意加入其中。

战魔斗疫,容不得丝毫懈怠犹疑。

实施全员核酸检测,是摸清病毒扩散情况的关键举措。河北石家庄、邢台首次全员核酸检测,涉及上千万人口,完成工作的时限十分明确:72小时。

新年伊始,全省寒潮袭来,滴水成冰。一场分秒必争的核酸检测“突击战”艰难展开。党员冲在一线,厚厚的防护服上,胸口位置,带着金色的党徽。

连续作战,疲劳,挡不住地爬上身軀。

有的,在等电梯到前一分钟坐在地上,缓解疲劳;

有的,因劳累过度,一度晕倒在地,短暂休息恢复体力后,又立即返回岗位;

共产党员,就是明知危险在前方,依然挺身而出的人。(下转10版)